

путей сообщения. В сентябре 1919 г. возглавил советскую делегацию, ведшую мирные переговоры с Эстонией. В 1920 г. был направлен для переговоров в Англию. В 1921—1923 гг.—торгпред в Лондоне, затем одновременно народный комиссар внешней торговли. В конце 1924 г. был назначен полпредом СССР во Францию, а в 1926 г.—в Англию.

300

Нота народного комиссара иностранных дел РСФСР Г. В. Чичерина министру иностранных дел Чехословакии Э. Бенешу

2 июня 1920 г.

В газетах, полученных из Праги, мы обнаружили публикации, исходящие от так называемой делегации российского Красного Креста. Мы позволяем себе заявить, что никакая делегация российского Красного Креста в настоящее время не находится в Праге и что только д-р Гиллерсон со своим персоналом будет полномочным представителем российского Красного Креста. Любое лицо или организация, присвоившие себе подобный титул, должны рассматриваться как мошеннические и с ними следует обращаться соответственно. Российское правительство протестует против снисходительности, проявляемой чехословацким правительством в отношении фиктивных делегаций российского Красного Креста, подлинной целью которых является участие в борьбе против русской революции и против Рабоче-Крестьянской России.

Народный комиссар по иностранным делам Чичерин

*Публикуется по АВП СССР.
Перевод с французского.*

301

Письмо министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша председателю правительства о переговорах с народным комиссаром внешней торговли РСФСР Л. Б. Красиным в Лондоне

Париж

6 июня 1920 г.

Уважаемый господин председатель!

В спешном порядке по возвращении из Лондона с первым курьером посылаю Вам следующие сообщения:

1. Тешин. Повсюду естественно хватаются за арбитраж лишь бы это кончилось¹. Я требовал проведения плебисцита и усиления гарнизона. Здесь, и в Лондоне — всегда ответ: арбитраж. Вчера это обсуждалось на официальной конференции. В Лондоне сначала хотели без промедления решить — в Париже, однако этого опасаются и хотят бельгийского арбитража. Я полагаю, что Вы уже в Праге получили официальные демарши, чтобы высказать свое мнение.

2. Красин. В течение 3 часов я вел переговоры о большевистской теории и практике. Довольно любопытные, хотя ничего нового. Речь шла о всех делах политических, экономических, о наших военных делах, о нашей собственности в России и т. д. В целом у меня довольно точное и ясное впечатление об этом:

а) военные действия усиливают и сохраняют;